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El 84% de los encuestados prefiere continuar con la extracción de gas en 

Colombia en lugar de importarlo de países como Venezuela 
 

Comunicado resultados SABEMOS. La Opinión Ciudadana.MR # 004 
Percepción sobre la gestión del Gobierno, situación de empleo y economía del país, seguridad, 

 empresas, social y otros temas de interés ciudadano. 
 
 

- El 62% de los encuestados considera que el Gobierno nacional es el responsable de 
un posible racionamiento de agua y gas. 
 

- El 87% percibe un aumento en los niveles de violencia, identificando las calles y el 
transporte público como los lugares más inseguros. 
 

- El 62% de los encuestados está en desacuerdo con que el Gobierno compre la 
cosecha de coca a los campesinos. 
 

- La calificación de la situación de empleo en Colombia aumenta de 12% (muy buena 
+ buena) en septiembre a 16% en octubre (muy buena + buena). Lo mismo ocurre 
con la situación económica de los encuestados y sus familias que pasa de 32% a 39%. 

 
 

Bogotá D.C., 20 de noviembre de 2024. El Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría 
Olózaga (ICP) y YanHaas presentan los resultados de la cuarta encuesta SABEMOS®. La 
Opinión Ciudadana llevada a cabo entre el 30 de octubre y el 7 de noviembre de 2024, 
con una muestra de 700 personas mayores de 18 años de estratos 1 a 6, en las ciudades 
de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla y Bucaramanga. 
 
SABEMOS®. es una plataforma pública que documenta las opiniones de la ciudadanía 
en asuntos clave de economía, política, seguridad, social y de actualidad. A 
continuación, los principales resultados de la cuarta encuesta:  
 
Percepción de la gestión del Gobierno, sus propuestas y retos 
 

● Aprobación de la gestión del presidente Gustavo Petro: un 28% de los encuestados 
aprueba la gestión del presidente, manteniéndose en niveles similares a los 
registrados desde julio de 2024, 30%. La desaprobación alcanza el 50%, siendo 
más alta en Medellín 57% y Bogotá 55%. En contraste, Cali y Barranquilla registran 
el mayor nivel de aprobación con un 45% cada una. 
 

● Responsabilidad del Gobierno en el posible racionamiento de agua y gas: el 62% 
de los encuestados considera que el Gobierno nacional es responsable de un 
posible racionamiento de agua y gas. Este porcentaje es mayor entre los 
encuestados de Bucaramanga 68% y Bogotá 67%. 
 

● Prioridad del Gobierno: reducir la pobreza o la desigualdad. El 53% de los 
encuestados considera que la prioridad del Gobierno debería ser reducir la 
pobreza, frente a un 47% que opina que se debería reducir la desigualdad.  
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● Relación entre Gobierno y empresas: el 92% de los encuestados considera que la 

relación entre los empresarios y el Gobierno influye significativamente en la 
estabilidad económica del país.  
 

Asuntos públicos y políticos 

● Sobre el manejo de la COP16 en Cali, de acuerdo con los encuestados es para: 
- Presidente Gustavo Petro; el 40% aprueba y el 38% desaprueba.  
- Alcalde de Cali, Alejandro Eder: el 48% aprueba y el 26% desaprueba.  
- Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible Susana Muhamad: el 48% 

aprueba y el 27% desaprueba. 
- Gobernadora Dilian Francisca Toro: el 46% aprueba y el 26% desaprueba.  
- Canciller Luis Gilberto Murillo: el 36% aprueba y el 32% desaprueba.  

 
● Extracción de gas: el 84% de los encuestados prefiere que el Gobierno continúe 

con la extracción de gas en territorio colombiano en lugar de optar por su 
importación desde otros países como Venezuela. Medellín 87% y Cali 86% tienen 
las mayores preferencias por la extracción nacional. 
 

● Compra de coca: el 62% de los encuestados dice estar en desacuerdo con que 
el Gobierno inicie la compra de cosechas de coca a campesinos, siendo Bogotá 
68% y Bucaramanga 67%  las ciudades con mayor desacuerdo. 
 

● Riesgo de la participación ciudadana y la libertad expresión e independencia de 
los medios: el 65% de los encuestados considera que está en riesgo la 
participación ciudadana, como el voto y los debates públicos. La percepción 
sobre la libertad de expresión y la independencia de los medios de comunicación 
es similar, con un 66% de los encuestados que dice que está en riesgo.  
 

● Reforma Política y Electoral:  
 

- El 82% de los encuestados apoya que las listas electorales tengan una 
distribución igual de hombres y mujeres.  

- El 52% está de acuerdo con que las campañas sean financiadas 100% por 
el Estado. 

- El 53% dice estar en desacuerdo con la implementación de listas cerradas 
para candidatos, sin posibilidad de modificar el orden ni elegir otros 
nombres. 

- El 79% de los encuestados están en desacuerdo con que los políticos 
puedan cambiar de partido político después de haber sido elegidos. 

 
● Solución de la corrupción: el 47% de los encuestados considera que la corrupción 

se soluciona con penas y castigos severos, el 28% que se logra reduciendo el 
poder de los políticos, mientras que un 25% considera que es a través de aumentar 
la supervisión y control. 
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● Libertad para vender aguardiente: el 68% de los encuestados está de acuerdo 

con permitir la venta libre de aguardiente de otros departamentos en sus 
ciudades. Medellín 79% y Bucaramanga 68% lideran en aprobación. 
 

 

 
Economía, empleo y prosperidad 

● Situación económica de los encuestados y sus familias: el 39% de los encuestados 
consideran que la situación de ellos y sus familias es “Muy buena” + “buena”, 
aumentando respecto a septiembre cuando había sido del 32%.  

● Situación económica de las empresas: el 36% de los encuestados consideran que 
la situación de las empresas es “Muy buena” + “buena”, aumentando respecto a 
septiembre cuando había sido del 32%.  

● Situación del empleo en el país: el 16% de los encuestados calificó la situación del 
empleo en el país como "Muy buena" + "buena", aumentando respecto a 
septiembre, cuando había sido del 12%. 
 

● Obstáculos para conseguir empleo: la falta de oportunidades laborales es el 
principal obstáculo identificado por el 30% de los encuestados, seguido por la 
discriminación 21% y las ofertas desfavorables 13%. 
 
La discriminación afecta principalmente al grupo de 45 a 54 años, con un 33% 
que menciona este problema, mientras que en los jóvenes de 18 a 24 años este 
porcentaje es significativamente menor, con solo un 7%. 
 

● Falta de dinero para cubrir necesidades básicas: el 47% de los encuestados 
reporta que actualmente no tiene dinero suficiente para cubrir compromisos 
financieros con bancos, mientras que el 45% indica dificultades para pagar 
deudas a terceros diferentes a bancos y el 44% señala problemas para cubrir 
vivienda y gastos de alimentación, cada uno.  
 

● Necesidades de las regiones para mejorar la calidad de vida: el 34% de los 
encuestados considera que la prioridad es generar más oportunidades de 
empleo, siendo las mujeres, con el 42%, las que más lo consideran como una 
prioridad. Le siguen, el acceso a educación de calidad el 20% y garantizar la 
seguridad el 17%. 

 

Seguridad 

● Percepción del aumento de la violencia: el 87% de los encuestados considera que 
el nivel de violencia en el país ha aumentado, siendo los habitantes de 
Bucaramanga, 94%, quienes más perciben este incremento. 
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● Percepción de inseguridad por lugar: el 58% de los encuestados señala que el 

lugar donde se sienten más inseguros es la calle, seguido por el transporte público 
32%. El 6% indica sentirse inseguros en su propio barrio y el 5% cerca de su lugar de 
trabajo. 
 

● Cambio de hábitos debido a la inseguridad: el 66% de los encuestados afirma 
haber cambiado sus hábitos diarios por la inseguridad. Ante un delito, el 48% 
asegura que lo denunciaría a la Fiscalía, el 40% a la Policía, y solo el 12% señala 
que no lo denunciaría. 

 

Empresarios y empresarialidad 

● Obstáculos para hacer empresa: los altos impuestos son identificados como el 
principal obstáculo para hacer empresa por el 29% de los encuestados, seguidos 
por la falta de acceso a financiamiento o capital 28%. La corrupción 14% y la 
tramitología y burocracia 12% también son mencionadas como barreras 
importantes. 

 
● Contribución de las empresas al desarrollo económico local: el 53% de los 

encuestados considera que las empresas no están haciendo lo suficiente para 
contribuir al desarrollo local, mientras que el 47% cree que sí están cumpliendo 
con este objetivo.  
 
Cali es la ciudad donde más encuestados, el 59%, considera que las empresas sí 
están haciendo lo suficiente para el desarrollo local y Bucaramanga en la que el 
64% consideran que no lo están haciendo. 
 

● Capacidad de las empresas para competir internacionalmente: el 64% de los 
encuestados opina que las empresas en Colombia tienen la capacidad para 
competir a nivel internacional, mientras que el 36% considera lo contrario. 
 

● Preferencia entre más empresas o más poder gubernamental: un 98% de los 
encuestados prefiere que existan más empresas, mientras que sólo un 2% optaría 
por otorgar más poder al Gobierno. Esta tendencia es consistente en todas las 
ciudades y grupos demográficos. 

 

Social 
 

● Para que Colombia sea un país rico, se necesita: el 38% de los encuestados 
considera que el acceso a educación de calidad es el factor más importante, 
seguido por facilitar la creación de empresas y el emprendimiento 23% y reducir 
los impuestos 18%. Entre otros están respetar la propiedad privada 12% e invertir 
en infraestructura 8%. 
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● Percepción sobre quién miente más en Colombia: el 34% de los encuestados 

considera que los políticos son quienes más mienten, seguidos por el Gobierno 
nacional 29%, los medios de comunicación 19% y las redes sociales 11%. 
 

● Percepción sobre la diferencia entre ricos y pobres: el 83% de los encuestados 
considera que la diferencia entre ricos y pobres en Colombia es "grande". Este 
sentimiento es especialmente fuerte entre los mayores de 55 años o más, 87% y los 
encuestados de Cali y Barranquilla 88%. 

 
● Miedo a la inteligencia artificial: el 64% de los encuestados no tiene miedo a la 

inteligencia artificial. Este porcentaje es mayor entre los hombres 72% y los jóvenes 
de 18 a 24 años 73%. 
 

 

 
Notas: Sobre SABEMOS® La Opinión Ciudadana  
 

● SABEMOS es una plataforma pública que documenta los más diversos temas de interés 
del acontecer nacional y la vida de las personas. La percepción y el pensamiento 
ciudadano en asuntos de seguridad, económicos, sociales, políticos, actualidad y de 
interés coyuntural. 
 

● El Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría Olózaga (ICP) y YanHaas llevan a cabo 
este esfuerzo con las primeras tres entregas de SABEMOS. 
 

● El ICP, como centro de pensamiento privado, independiente y apartidista, busca generar 
conocimiento en asuntos políticos, económicos y de seguridad para tomadores de 
decisión y para informar a la opinión pública. Conocer la percepción e intereses de los 
ciudadanos sobre los acontecimientos del país permitirá orientar mejor las iniciativas y 
acciones propuestas como soluciones a sus problemas y preocupaciones. 
 

● YanHaas, empresa colombiana con 32 años de experiencia dedicada a la investigación 
de mercado y encuestas de opinión pública, es la responsable del marco y la 
metodología. 
 

● El ICP y YanHaas han conformado un consejo consultivo que formula y decide sobre los 
cuestionarios periódicos que harán seguimiento a la opinión ciudadana. Forman parte del 
consejo consultivo que decide los temas y preguntas a incluir en las encuestas: YanHaas 
y su equipo directivo, el ICP como actor de la sociedad civil y un grupo reducido de 
expertos en temas de investigación de la opinión pública.  

 
Las primeras mediciones y las subsiguientes podrán consultarse y utilizarse libremente, sin costo 
alguno, en cuanto que SABEMOS pretende ser un aporte lejos de intereses particulares o 
partidistas. Podrá consultar los resultados en el siguiente enlace: www.icpcolombia.org 
  
Más información: Katherinn Cuervo, directora de comunicaciones del ICP. 
katherinn.cuervo@icpcolombia.org celular: 3194588129 

http://www.icpcolombia.org/
mailto:katherinn.cuervo@icpcolombia.org
mailto:katherinn.cuervo@icpcolombia.org

